

八国峰会开幕 中国成全球媒体关注对象



7月7日在日本北海道洞爷湖举行的记者招待会上，出席八国峰会的联合国秘书长潘基文（右）和世界银行行长佐利克就气候、粮食、能源等问题讲话 新华社图

八国集团领导人同非洲7国和非盟领导人对话会7日在日本洞爷湖开始举行，标志着一年一度的八国峰会正式拉开序幕。

这次峰会是在世界经济和安全形势出现诸多难题、气候变化对人类的威胁不断加剧的情况下举行的，与会者将讨论非洲发展、气候变化、世界经济、能源和粮食安全及国际安全领域的一些热点问题。

与去年6月在德国海利根达姆举行的八国峰会相比，今年出席峰会的八国领导人中出现了一些新面孔，如英国首相布朗、俄罗斯总统梅德韦杰夫、意大利总理贝卢斯科尼和日本首相福田康夫。此外，作为这次峰会的东道主，日本邀请了14个非八国集团成员国领导人与会，是八国峰会上历史上最多的一次。

6日，日本首相福田康夫在与美国总统布什举行日美首脑会谈后正式宣布，他将出席北京奥运会开幕式。布什也表示将出席这一体

育盛事，为运动员喝彩。北京奥运会并非此次峰会议题，但八国集团两个重要成员领导人就此作出积极表态，使报道峰会的媒体对“中国存在”印象深刻。

中国不是八国集团成员，但作为国际社会重要一员同样是全球媒体关注的对象。9日，中国国家主席胡锦涛将出席八国首脑同5个发展中国家领导人对话会和经济大国能源安全与气候变化会议。这是中国领导人自2003年以来第5次出现在这一重要国际场合，参与讨论全球经济、政治、环境等重

大问题。

为共同应对人类面临的挑战，加强在重大国际问题上的沟通与了解，八国集团日益重视同发展中国家的合作。而作为最大发展中国家，中国的作用已被广泛认可。采访八国峰会的美联社东京分社社长科尔曼对新华社记者说，中国目前经济总量跃居世界第四，随着中国在世界经济中比重不断增大、在国际政治中的影响力逐渐提高，越来越多的国家已认识到应对全球性重大课题离不开中国的参与。

今年八国峰会的中心议题包

括气候变化、非洲发展、高油价和高粮价以及核不扩散等。日本外务省大臣官房参事官谷口智彦日前在接受新华社记者专访时说，中国开始在解决全球性问题上发挥作用将是八国集团和发展中国家对话会议的最大成果。

日本外务省外务报道官儿玉和夫6日在接受新华社记者专访时说，中国制定了到2010年单位GDP能耗比2005年降低20%的目标，日本对此非常欢迎；中国实现粮食自给是了不起的成就，日本对此给予积极评价；在六方会谈框架

下实现朝鲜半岛无核化对东亚稳定不可或缺，中国作为主席国在六方会谈中为实现这一目标发挥了积极作用；作为与伊朗谈判的六国之一，中国为解决伊核问题作出了积极努力。

日本《朝日新闻》在4日发表的社论中指出，人们已意识到，仅靠日美等八国峰会正式成员难以找出解决世界性难题的出路。与1975年首次举行发达国家首脑会议时相比，如今在世界范围内具有影响力的国家在增多，而没有中国的参与，谈世界经济就没有意义。

■新闻背景

八国峰会演变历程

八国集团由美国、英国、法国、德国、意大利、加拿大、日本和俄罗斯组成。八国集团首脑会议是由西方七国首脑会议演变而来。

1975年11月，法国、美国、德国、日本、英国和意大利六国领导人在法国的倡议下在巴黎郊外的朗布依埃举行首次最高级经济会议，以协调各国政策，重振西方经济。1976年六国领导人举行第二次会议时，加拿大应邀与会，形成七国集团，会议也被称为“西方七国首脑会议”。此后，西方七国首脑会议每年轮流在各成员国举行。从1977年起，欧洲共同体（后改名为欧洲联盟）委员会主席应邀与会。

1991年7月，西方七国首脑会议在伦敦举行。英国首相梅杰作为东道主邀请苏联总统戈尔巴乔夫在会后同七国首脑举行会谈，即“7+1”会谈。从此，每年的正式会议后，俄罗斯领导人都参加“7+1”会谈，且参与程度逐步提高。1994年，俄罗斯获准参加政治问题的讨论。

1997年在丹麦哥本哈根举行的西方七国首脑会议上，俄罗斯总统叶利钦应邀以正式与会者的身份“自始至终”参加会议，并首次与七国首脑以“八国集团首脑会议”的名义共同发表“最后公报”。西方七国首脑会议由此演化为八国集团首脑会议。但在经济问题上，八国首脑会议依然保持七国体制，俄罗斯没有参与有关全球经济问题的讨论。

1998年5月，八国集团首脑会议在英国伯明翰举行，这次会议完成了七国集团向八国集团的真正转变，俄罗斯成为八国集团的完全成员，参与了八国集团的所有讨论。但是，七国集团仍然客观地存在着。

2002年6月，在加拿大举行的八国集团首脑会议上，俄罗斯被接纳为八国集团正式成员。八国领导人在此次会议上就继续打击恐怖主义、中东局势、世界经济形势、援助非洲等问题达成共识。

西方七国首脑会议最初主要讨论经济问题。随着国际形势发展，从20世纪80年代初开始，首脑会议除讨论经济问题外，世界重大的政治问题也列入了议程。近几年，八国集团首脑会议除讨论有关国际政治、经济问题外，气候变化、环境保护等也成为会议的议题。

■新闻分析

应对气候变化：洞爷湖峰会能否搭“桥”

与去年德国海利根达姆八国峰会一样，今年在日本洞爷湖举行的八国峰会再次把世界气候变化定为最重要的议题。这一议题也是一段时间以来多次国际磋商关注的焦点。这反映了应对气候变化的重要性和紧迫性。事实证明，人类应对气候变化并非一路坦途，而是充满了崎岖和坎坷。那么，在应对气候变化方面，7日开幕的洞爷湖峰会能否搭起从印尼巴厘岛到丹麦哥本哈根的“桥梁”？

气候变化更显狰狞

自去年6月在德国海利根达姆召开八国峰会以来，主要由温室气体排放不断增加导致的世界气候变化不但未能有所收敛，反而更显狰狞的面目。可以说，洞爷湖峰会面对的是一个更加严峻的气候变化形势。

谈判之路障碍重重

去年12月在巴厘岛举行的联合国气候变化大会制定的“巴厘岛路线图”，规定在2年内期限内就应对气候变化问题进行谈判，并达成新协议草案，以供2009年年底再次在哥本哈根举行的联合国气候变化大会批准通过。

然而，迄今为止，从巴厘岛到哥本哈根的应对气候变化之路仍

未打通。无论是今年3月和6月分别在泰国首都曼谷和德国波恩举行的联合国第一轮和第二轮气候变化谈判，还是今年1月、4月和6月分别在美国夏威夷、法国巴黎和韩国首尔举行的主要经济体气候变化会议，都未能在应对气候变化方面取得实质性成果。

从巴厘岛到哥本哈根，应对气候变化之所以行路艰难，主要是因为发达国家和发展中国家之间、发达国家之间在温室气体减排问题上存在重大分歧。欧盟主张在温室气体减排方面设定具体的量化减排指标，而美国对此表示反对。此外，发展中国家强调在减排中“共同但有区别的责任”，而发达国家却要求发展中国家承担更多义务。

不难看出，在上述分歧中，发达国家是矛盾的主要方面。而八国集团是由主要发达国家组成的。因此，在洞爷湖峰会上，八国领导人负有解决这些严重分歧的重大责任。

尊重事实方能搭“桥”

气候变化谈判出现重大分歧，有两个原因：一是少数发达国家没有认识到，发达国家在实现工业化和现代化的过程中，没有约束地排放了大量温室气体，而

发展中国家历史积累排放量低，当前的首要任务依然是发展经济、消除贫困，理应拥有更大的发展权，在现阶段对发展中国家提出强制性减排的要求是不合情理的；二是美国无视自己是温室气体第一排放大国的事实，一味考虑自己的经济利益，拒绝为减排设定量化指标，这与欧洲国家的立场背道而驰。

在洞爷湖峰会上，八国领导人要缩小上述分歧，就必须尊重历史和现实，具体说来就必须尊重1992年通过的《联合国气候变化框架公约》（简称《公约》）、1997年通过的《京都议定书》和2007年12月通过的“巴厘岛路线图”。《公约》为国际社会努力应对气候变化制定了一个总体框架，《京都议定书》则对2012年前减排温室气体的种类、主要发达国家的减排时间表和额度作出了具体规定，而“巴厘岛路线图”规定了气候变化谈判应考虑为工业化国家设定温室气体减排目标。

这三个文件都强调了“共同但有区别的责任”的原则，这一原则反映了各国民经济发展水平、历史责任和当前人均排放上的差异，凝聚了国际社会的共识。因此，洞爷湖峰会只有贯彻这一原则，才能架起从巴厘岛到哥本哈根的应对气候变化之“桥”。

■记者手记

普通日本人眼中的八国峰会

洞爷湖峰会不仅仅是主要发达国家领导人的一次聚会，也是日本老百姓和民间组织向世界表达自己观点和意愿、进行自我宣传的良机，普通日本人也对峰会抱有期待。

在北海道首府札幌市内的会议中心，记者遇到了19岁的大学生藤田早纪，她是一个非政府环境组织的志愿者。她认为此次是北海道向世界展示自己的绝佳机会，可以让世界在关注峰会之余，

发现更多的北海道之美。同时，她和她的伙伴们还把峰会当作一个宣传和提高环保意识的良机，希望年轻人都从自己身边小事做起，比如购物时减少使用塑料袋、通过双面打印提高纸张利用率等，为减轻环保压力尽绵薄之力。

在采访过程中，记者见到一群身着素雅和服的女性，她们来自一个和服礼仪研究会，之所以集体穿着和服参加活动，就是想利用洞爷湖峰会的机会来吸引全世界的目

光，展示和服之美，宣传日本传统文化。这个研究会的组织者佐藤女士甚至将记者作为其“工作对象”，不遗余力地向记者宣传和服如何环保，如何有利于身体健康。

60多岁的出租车司机菅原仁在日本生活了40多年。对于即将开幕的洞爷湖峰会，他的心情略显有些复杂。菅原说，北海道夏天是旅游黄金季节，但近来本该热闹非常的札幌市中心繁华街道上，行人却只有往常的一半。由于

（本组稿件均据新华社电）

■关注资源税改革

从价征收成为资源税改革方向

◎本报记者 李雁争

对于有关部门正在酝酿的资源税改革方案，专家认为，与现行的从量征收相比，从价征收有助于体现我国的资源稀缺程度，增加财政收入，是我国资源税的改革方向。

以原油为例，我国一直惯用的每吨8—30元的资源税直到2005年7月1日才进行了初次调整，调整为每吨14—30元。这些都是从量定额计征，相对于高油价，较低的资源税显然不符合资源税对级差收入进行利润调节的税收本质。

随着石油资源储量的减少和世界经济的复苏，石油价格在近十年来急剧上涨。尤其是近期国际石油市场受到伊朗核问题和投机炒作等多种因素的影响，油价一直居高不下，石油企业的收入也水涨船高，利润大幅上涨。但是，由于这些企业的税负还保持在原标准，税后收益完全归企业所有，使资源税应具有的调节收益的职能无法充分发挥。

从我国石油天然气行业近年来的主要经济指标来看，早已扭转全行业亏损的局面。2005年，仅中石油一家就实现销售收入6720亿元，利税额3166亿元，利润额1756亿元。而石油开采行业的下游行业——石油化工工业近年来一直保持微利水平，这也说明了石油开采企业受益于石油价格的上涨。

国家税务总局的最新数据也显示，仅在增值税和企业所得税方面，今年1至4月，煤炭开采、石油开采、冶金和金属矿采选业三大采矿业的增长幅度均超过40%。

对此，国务院发展研究中心产业经济研究部冯飞曾多次表示，目前中国的能源资源价格形成机制最大的问题突出表现在“三个不反映”上：一不反映资源的需求稀缺程度；二不反映供求关系；三不反映环境污染造成的外部成本。尤其是资源价格缺少弹性，不能利用价格手段激励节能减排。

有资料显示，中国矿产资源浪费严重，总回收率和共伴生矿综合利用率分别只有30%和35%左右，比国外先进水平低20个百分点，并且大中型矿山中有43%没有开展综合利用。

冯飞认为，中国有必要采用一种经济手段，创造对节能减排的激励机制。其中最重要的是政策工具，也就是能源资源价格形成机制的改革以及税收政策的完善。”

中国国家信息中心经济预测部世界经济研究室主任牛犁也认为，按目前石油行业的利润水平，14—30元的资源税不能起到调节级差收入的作用。若充分考虑两大石油公司生产条件的不同，劣等石油资源因其自身条件的恶劣，应该少征、免征资源税甚至给予补贴。

专家认为，征收标准方面，可以参考美国的做法，按照销售额的0%—12.5%征收矿区使用费，这样能够比较充分地体现对级差收入的调节作用。

■专家观点

资源税改革为何短期难出台

◎本报记者 于祥明

“目前煤价不断上涨，此时改革资源税无疑将推高煤炭价格，因此目前并不是推出资源税改革的时机。”东方证券煤炭行业首席分析师王帅认为，当电价市场化程度提高（煤电联动）后，才利于实施资源税改革。

实际上，早在去年记者就从国土资源部获悉，相关部门正在加快资源税费改革研究，并确定了煤炭资源税费改革的方向：建立与资源利用水平挂钩的浮动费率制度，根据不同采区回采率实行不同的费率，并实行累进费率；拟选择部分煤炭产区进行储量计征煤炭资源税试点。但是，相关部门并没有给出具体时间表。

“从资源税出台的根本目的来说，是为了提高能源使用成本，实现节能降耗，最终实现经济增长模式的转变。”王帅说，煤炭只是上游资源，对其征收资源税必然且应该向下游正常传导，这是合理的。

所以，“只有当电价市场化程度提高（煤电联动）后，资源税上涨才能最终体现煤炭资源的固有价值。”他说，某种程度上，资源税征收与煤电联动有一定的“联动性”。

王帅分析指出，从煤炭行业目前供求关系来看，煤炭行业处于高景气时期，完全有能力将增加的资源税成本转嫁至下游行业。但在当前通货膨胀压力较大的情况下，短期内出台资源税改革方案的可能性依然不大。

“与此同时，征收资源税将推高煤炭价格，这与当前的煤炭价格临时干预政策有一定的矛盾性。”王帅说。

对此，国金证券分析师龚云华也持相似看法。他认为，虽然从长远而言，煤炭资源税费改革是大势所趋，是煤炭价格市场化的必然环节，出台是迟早的事情。但是，奥运会之前出台资源税改革的可能性比较小，因为这会进一步推升煤炭价格。

“控制CPI和PPI的上涨仍是目前宏观经济政策的重点，在刚调整过成品油价格和电价之后，对不允许涨价的煤炭上调资源税的可能性非常小。”另一位分析人士说。

王帅进一步分析指出，尽管煤炭价格的上涨推动了煤炭行业利润大幅增长，但从煤炭行业来看，由于存在较大的社会负担，整个煤炭行业盈利能力并不强。为此，加大资源税征收力度是针对煤炭行业“暴利”的说法难以成立。

比如，“2007年，煤炭销量超过1亿吨的大同集团利润仅为1亿元，即使今年利润翻番，也仅有2亿元，吨煤净利润只有2元/吨；产量达3000万吨的开滦集团2007年利润总额也只有3.2亿元；东北等资源枯竭型矿区由于社会负担沉重，盈利能力更是低下。”王帅说，可以看出，当前煤炭行业并非“暴利”。